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muR¤ nj®ÎfŸ Ïa¡ff« br‹id muR¤ nj®ÎfŸ Ïa¡ff« br‹id muR¤ nj®ÎfŸ Ïa¡ff« br‹id muR¤ nj®ÎfŸ Ïa¡ff« br‹id –    6666    
nkšãiy Ïu©lh« M©L bghJ¤nj®Î nkšãiy Ïu©lh« M©L bghJ¤nj®Î nkšãiy Ïu©lh« M©L bghJ¤nj®Î nkšãiy Ïu©lh« M©L bghJ¤nj®Î –    kh®¢kh®¢kh®¢kh®¢/V¥uš/V¥uš/V¥uš/V¥uš    2023202320232023    

Ïa‰Ãaš éil F¿¥òfŸÏa‰Ãaš éil F¿¥òfŸÏa‰Ãaš éil F¿¥òfŸÏa‰Ãaš éil F¿¥òfŸ    
F¿¥òF¿¥òF¿¥òF¿¥ò : 

1) fU¥ò mšyJ Úy ãw ikædhš vGj¥g£l éilfŸ k£L« kÂ¥ÕL brŒjš nt©L« 

2) gFÂ – I  š bfhL¡f¥g£LŸs eh‹F éilfëš äfÎ« V‰òila éilæid nj®ªbjL¤J 
F¿p£Ll‹ éilæidÍ« nr®¤J vGj¥g£oU¡f nt©L« 

3) gFÂ II  , III   k‰W« IV   š cŸs fhuzk¿jš és¡Fjš, étç¤jš ngh‹w édh¡fS¡F nj®t®fŸ 
brhªj eilæš fU¤Âaš ÃiHæ‹¿ vGÂ ÏU¥Ã‹ kÂ¥bg©fŸ tH§fyh«. 

4) fz¡ÑLfëš N¤Âu« vGjhkš rçahf ÃuÂæ£L ÏUªjhš k‰w goãiyfëš kÂ¥bg© tH§Fjš 
nt©L« 

5) tiugl éilæš (graph) X -m¢R k‰W« Y -m¢R Ïitfëš Ïa‰Ãaš msÎfŸ F¿¡f¥gl 
nt©L«. 

bkh¤j kÂ¥bg©fŸ bkh¤j kÂ¥bg©fŸ bkh¤j kÂ¥bg©fŸ bkh¤j kÂ¥bg©fŸ –    70707070    

gFÂ gFÂ gFÂ gFÂ –    I 
rçahd éilia nj®ªbjL¤J F¿p£Ll‹ éilæidÍ« nr®¤J vGJf  15 × 1 = 15 

tif  A tif  B 

nfŸé 
v© 

F¿pL éil 
nfŸé 

v© 
F¿pL éil 

1 Ï �� ∝ 	��	� 1 M tot ãidÎ cnyhf 
fyitfŸ 

2 Ï 3
8 	I 2 Ï 900	�
�� 

3 Ï 900	�
�� 3 Ï 4.5	Ω 

4 Ï 4.5	Ω 4 M j©Ù® 

5 
< kŠrŸ-Cjh-MuŠR-

btŸë 5 
m −	40	� 

6 
< ℎ

� 6 
m 

+ Z Âiræš 

7 M 2	� 7 Ï M‰wš ml®¤Â 

8 Ï M‰wš ml®¤Â 8 M 2	� 

9 m + Z Âiræš 9 <  1.1	�� 

10 
M 30° 10 

Ï 3
8 	I 

11 Ï ä‹dG¤j Óuik¥gh‹ 11 M 30° 

12 m −	40	� 12 
< kŠrŸ-Cjh-MuŠR-

btŸë 

13 M j©Ù® 13 
< ℎ

� 

14 < 1.1	�� 14 Ï ä‹dG¤j Óuik¥gh‹ 

15 M tot ãidÎ cnyhf 
fyitfŸ 

15 Ï �� ∝ 	��	� 
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gFÂ gFÂ gFÂ gFÂ –    II 
    

VnjD« MW édh¡fS¡FMW édh¡fS¡FMW édh¡fS¡FMW édh¡fS¡F éilaë .                                  

édh v© 24 ¡F f£lha«24 ¡F f£lha«24 ¡F f£lha«24 ¡F f£lha« éilaë¡fÎ«                                                       6 × 2 = 12 

16 �		ä‹}£l« bfh©l òŸë ä‹Jfshš , � bjhiyéš cŸs 
òŸë � æš ä‹òy« v‹gJ, m¥òŸëæš it¡f¥g£l XuyF 
ä‹}£l« bfh©l ä‹Jfshš czu¥gL« éirna MF«. 

(mšyJ) 
XuyF ne® ä‹}£l« czU« éir. 

(mšyJ)    

�	��� = 	 "	��� 
#$        (mšyJ)    �	��� = 	% #

&' �	(   (mšyJ) �	��� = �
)*+$ 	

#
&' �	(     

 

2 

 

 
 

2 

 
1 

2 

17 Q – fhuâ (ju¡fhuâ) v‹gJ, f«Ã¢RUŸ mšyJ ä‹nj¡»¡F 
FW¡nf cŸs ä‹dG¤j ntWgh£o‰F«, brY¤j¥gL« 
ä‹dG¤j ntWgh£L¡F« cŸs jfÎ vd tiuaW¡f¥gL»wJ 

(mšyJ) 

Q – fhuâ =    x¤jÂ®é‹ nghJ L mšyJ C ¡F FW¡nf cŸs ä‹dG¤j ntWghL         

                                         brY¤j¥gL«  ä‹dG¤j ntWghL          
(mšyJ) 

Q =	,-./
,-0  (mšyJ)  Q =	./

0   (mšyJ)  Q =	123
0     (mšyJ)  Q =	�0 43

5	   
 

2 

 

 

2 
 

 
 

1 

2 

18 xU _oa R‰W tisé‹ ÛJŸs  fhªj¥òy¤Â‹ nfh£L tê¤ 
bjhifp£L kÂ¥ò R‰W tisédhš _l¥g£l ãfu 
ä‹ndh£l¤Â‹ 67		kl§»‰F rkkhF«.  

(mšyJ) 

			∮9�� 	. :;���� = 	<=	>    _l¥g£l_l¥g£l_l¥g£l_l¥g£l    

    

2 

 

 

 

1 

2 

19 itu¤ÂDŸ KG mf vÂbuhë¥ò ãfœtjdhš. 
 

? = 2.417   (mšyJ)     A5 = 24.4° 

 

1 
 

1 
2 

20         C	 ∝ a2     (or)   C1 ∝ D12	 and   C2 ∝ D22	 
 
 

        
EF
E' =

GF'
G''

    (or)    
HF
H'

 = 4EF
E' = 4IJ

�  

 

        
HF
		H'

	= 
J
�  

(or) 
 

        C	 ∝ a2     (or)   C
DK ∝ (D1 + D2)	� and   C
A? ∝ (D1 −D2)	� 
 
 

        
,-OP
,-QR =

(HF+H')	2
(HF�H')	2   (or)    

(HF+H')
(HF�H') = 4,-OP

,-QR = 4IJ
�  

 

        	(D1SD2)(D1−D2)	 = 
J
�   and         

HF
H'

	= 
T
U       

1 
 

½ 
 

½ 
 
 
 
1 

 
½ 

 
½ 

 

2 

 



3 

 

 

 

21 cnyhf¤Â‹ gu¥ÃèUªJ vy¡£uhid btëna‰w¤ njit¥gL« 
ÁWk M‰wš, cnyhf¤Â‹ btëna‰W M‰wš vd¥gL«.   
myF- vy¡£uh‹ nthš£ (��) mšyJ #]š ( J ) 

(mšyJ) 
VW = ℎ	X7 

1½ 
 
 

½ 
 
1 

2 

 

22 xU édhoæš ÁijtilÍ« mQ¡fë‹ v©â¡if fÂça¡f 
brašghL mšyJ ÁijÎ Åj«  vd¥gL«.  
myF - bg¡fuš (bg¡fuš (bg¡fuš (bg¡fuš (Bq))))  k‰W« »ôç (»ôç (»ôç (»ôç (Ci))))    
(mšyJ) 

R = YZ[
Z\ Y  (mšyJ)  ] = �	 Ŵ��_`   (mšyJ) ] = 	]W��_`   (mšyJ)  

] = �	^    

 
1½ 

 
 

  ½ 

 
1 

2 

23 

 
 

2 2 

24 																																											]a =	]7 	b	1 + 	c	(d −	d7)e 
ÃuÂælš 

						]a = 3.96	Ω  (mšyJ) ]�WW = 3.96	Ω   

1 
½ 
½ 

2 

    
gFÂ gFÂ gFÂ gFÂ –    III    

VnjD« MW édh¡fS¡FMW édh¡fS¡FMW édh¡fS¡FMW édh¡fS¡F éilaë .  
édh v© 33 ¡F f£lha«33 ¡F f£lha«33 ¡F f£lha«33 ¡F f£lha« éilaë¡fÎ«                                            6×3= 18 

25 
gl« k‰W« és¡f« 
 

				� = −	g �
)	*	+$

#
&' 	 �̂&

i 	 . j����� 						tiu     

 

		k = 		 l
m	n	op

	qr 

1 

 

 

 

1 

 
 

 

1 

3 

26 »®¡fh~¥ Kjš éÂ (ä‹ndh£l éÂ)»®¡fh~¥ Kjš éÂ (ä‹ndh£l éÂ)»®¡fh~¥ Kjš éÂ (ä‹ndh£l éÂ)»®¡fh~¥ Kjš éÂ (ä‹ndh£l éÂ)    : 
vªj xU rªÂæY« rªÂ¡»‹w ä‹ndh£l§fë‹ F¿æaš 
T£L¤bjhif RêahF«.  

 
»®¡fh~¥ Ïu©lh« éÂ (ä‹dG¤j ntWgh£L éÂ)»®¡fh~¥ Ïu©lh« éÂ (ä‹dG¤j ntWgh£L éÂ)»®¡fh~¥ Ïu©lh« éÂ (ä‹dG¤j ntWgh£L éÂ)»®¡fh~¥ Ïu©lh« éÂ (ä‹dG¤j ntWgh£L éÂ)    : 
vªj xU _oa R‰¿‹ x›bthU gFÂæY« cŸs ä‹ndh£l« 
k‰W« ä‹jil M»at‰¿‹ bgU¡f‰gy‹fë‹ F¿æaš 
T£L¤bjhifahdJ, mªj ä‹R‰¿š cŸs ä‹åa¡F 
éirfë‹ F¿æaš T£L¤bjhif¡F¢ rk«.    

1½ 
 
 

 
1½ 3 



27 xU fhštdh Û£lUl‹ g¡f Ïiz¥Ãš Fiwªj ä‹
Ïizjlkhf Ïiz¥gj‹ _y« mjid m«Û£luhf kh‰wyh«
 
gl« 
 
   
 

S=
,s

,�	,sRg  tiu   (mšyJ

 
�

0tuu
=	 �

0s +	�v  (mšyJ) ]
wcCx  (mšyJ) 	wcC    

28 gl« k‰W« és¡f«  
   
 

													jφyjz = Blv tiu 
 { = Blv    

29 Nça ãwkhiyæš fhz¥gL« 
vd¥gL«. 
 
gšntW bghUŸfë‹ c£ft® ãwkhiyfis Nça 
ãwkhiyæYŸs ~Ãudh~g® tçfSl‹ x¥Ã£L, Nça 
tëk©ly¤Âš fhz¥gL« jåk§fis f©l¿ayh«

30 Rnet = 2 + 2 = 4Ω  
 

     I= 
|

0
 = 

�W

)
   

 

    I = 2.5 A 

31 Clf« x‹¿š xë d 

vL¤J¡bfhŸ»wnjh, mnj neu Ïilbtëæš bt‰¿l¤Â‹ 
têna xë flªJ bršY« bjhiyÎ (
v‹W tiuaW¡f¥gL»wJ

xë¥ghij   d′′′′ = n d  

Ï§F.              d′′′′  --- bt‰¿l¤Âš xë fl¡F« bjhitÎ
                n  ---  Clf¤Â‹ xë éyfš v©
              d  ---  Clf¤Âš xë fl¡F« bjhiyÎ

32 xëä‹ éisÎ éÂfŸ  VnjD« _‹W            
 

33 
 1	}~ -š cŸs 	�	��

��� 	mQ¡fë‹ v©â¡if,

												

bkh¤j M‰wš, 

	� ! 	
6.02	�	10�J

235
#]š my»š kh‰w,  									

Û£lUl‹ g¡f Ïiz¥Ãš Fiwªj ä‹ jilia 
Ïizjlkhf Ïiz¥gj‹ _y« mjid m«Û£luhf kh‰wyh«. 

mšyJ)    Cx !	 v

vS0s
	C tiu 

]��� = 
0s		v

0sSv
  (mšyJ)  w ! �

�
 Cx  (mšyJ

Nça ãwkhiyæš fhz¥gL« fU§nfhLfŸ ~Ãuhdh~g® tçfŸ 

gšntW bghUŸfë‹ c£ft® ãwkhiyfis Nça 
ãwkhiyæYŸs ~Ãudh~g® tçfSl‹ x¥Ã£L, Nça 
tëk©ly¤Âš fhz¥gL« jåk§fis f©l¿ayh« 

     

d - bjhiyit¡ fl¡f v›tsÎ neu¤ij 
vL¤J¡bfhŸ»wnjh, mnj neu Ïilbtëæš bt‰¿l¤Â‹ 
têna xë flªJ bršY« bjhiyÎ (d′′′′) Clf¤Â‹ xë¥ghij 
v‹W tiuaW¡f¥gL»wJ 

bt‰¿l¤Âš xë fl¡F« bjhitÎ 
Clf¤Â‹ xë éyfš v© 
Clf¤Âš xë fl¡F« bjhiyÎ 

éisÎ éÂfŸ  VnjD« _‹W             

mQ¡fë‹ v©â¡if, 

											^ ! 	
6.02	�	10�I

235
	�	1000 

�J

�	200	���	 ! �. l��	�	lp����k    

				�		 ! �. l��	�	lpl�	� 

4 

 

mšyJ)  

1 
 
  

½ 
 
 
 
1 
 
 

½ 
 
 

 

 

 

 

 

 

3 

1 
 
 
1 
 

1 
 

3 

fU§nfhLfŸ ~Ãuhdh~g® tçfŸ 

gšntW bghUŸfë‹ c£ft® ãwkhiyfis Nça 
ãwkhiyæYŸs ~Ãudh~g® tçfSl‹ x¥Ã£L, Nça 

2 
 
 
 
 
1 

3 

1 
 

1 
 
 

1 

3 

bjhiyit¡ fl¡f v›tsÎ neu¤ij 
vL¤J¡bfhŸ»wnjh, mnj neu Ïilbtëæš bt‰¿l¤Â‹ 

) Clf¤Â‹ xë¥ghij 

1½ 
 

 
 

½ 
 

  1 
 

3 

3x1 3 

 

1 
 
 
 
1 
 
1 

3 



 

mid¤J édh¡fS¡F« éilaëmid¤J édh¡fS¡F« éilaëmid¤J édh¡fS¡F« éilaëmid¤J édh¡fS¡F« éilaë

34 

(m) 
(i) Tÿ« éÂ  
    thŒ¥ghL k£L« (1 kÂ¥bg©)
 
(ii) VnjD« _‹W ntWghLfŸ 
 

34 

(M) 

ÃÈÍ Kiw gl« 
és¡f« 
 

	θ	 ! π

[
 tiu 

t	 ! π

[�
 tiu 

 

		� ! 		
�	:	�	�

n
												 

 
35 

(m) 

j¤Jt«  

ir¡nsh£uh‹ gl«            
mik¥ò k‰W« brašgL« éj«

 � ! 
�
y�

  tiu 

f = 
�#

�*�
   (mšyJ)  T = 

�
�#

 

35  

(M) 
x‰iw ÃsÎ gl« 
  
és¡f« 

 

 

ghij ntWghL   δ  = 
H

�
�A?w

Kjš ÁWk¤Â‰fhd ãgªjid

Ïu©lh« ÁWk¤Â‰fhd ãgªjid

_‹wh« ÁWk¤Â‰fhd ãgªjid

n- tJ ÁWk¤Â‰fhd ãgªjid

ÏÂš n = 1, 2, 3,..... 

 

gFÂ gFÂ gFÂ gFÂ –    IV    
mid¤J édh¡fS¡F« éilaëmid¤J édh¡fS¡F« éilaëmid¤J édh¡fS¡F« éilaëmid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«¡fÎ«¡fÎ«¡fÎ«    .                                                                 

thŒ¥ghL k£L« (1 kÂ¥bg©) 

) VnjD« _‹W ntWghLfŸ 	L3 � 1 ! 3N 

    (mšyJmšyJmšyJmšyJ)    

             
mik¥ò k‰W« brašgL« éj«  

�π�
�#

    (mšyJ)   KE =  
#'�'&'

��
  

    (mšyJmšyJmšyJmšyJ)    

�A?w 

Kjš ÁWk¤Â‰fhd ãgªjid           a sin w	 = λ 

Ïu©lh« ÁWk¤Â‰fhd ãgªjid    a sinw = 2λ 

_‹wh« ÁWk¤Â‰fhd ãgªjid      a sinw = 3λ 

tJ ÁWk¤Â‰fhd ãgªjid         a sinw = nλ 

5 

                                                                5 × 5= 25 

2 
 
 

3 

5 

1 
 

1 
 

1 
 

1 
 
1 

5 

1 
 

1 
 

1 
 

1 
 

1 

5 

1 
 
1 

 

 
 
 
 
1 

 
1 
 
 
 
 
 
1 

5 



36 

(m) 
 RLC bjhl® R‰W gl«  

 

 

f£l¥ gl«  

 

��� !	�0
� M	L�3 � �5N� tiu

Z = �]�	 M	L�3 � �5N� tiu

tan φ = 
|/�|�	

|�
  (mšyJ)  tan

36 

(M) 

nlér‹ - b#®k® MŒÎ gl«
 
és¡f« 
 
tiugl« 
 
    

� ! 	
12.27

√�
 

37 

(m) 

ä‹ndh£l¤Â‹ E©khÂç gl« 
 
és¡f« 
 

				C ! 	 ¡¢

¡`
						tiu 

		C ! 	?	�	£	�¡ 	 
    

		¤ ! 	�¥		����  (mšyJ) 	¤�� !

37 

(M) 
ngh® mQkhÂç gl«  
 
 

 ||||  ¦	��� Tÿ« ||||    = = = = |||| ¦	��� ikaneh¡F  ||||    tiu

�§ !	
4�{WL
�§�§N�

¨
��
 

  �§ !		 DW
?2

¨  tiu 

�§ !	 ©
�*�H$

	ª
§
	   (mšyJ

tiu 

tiu 

tan	φ = 
./�.�	

0
 

    (mšyJmšyJmšyJmšyJ)    

b#®k® MŒÎ gl« 

27
	£7 	! 	

12.27

√54
	£7 ! 	l. ��	«°°°°    

ä‹ndh£l¤Â‹ E©khÂç gl«  

	¥		����  
    (mšyJmšyJmšyJmšyJ)    

tiu 

mšyJ) �§	c �
§

  

      mšyJ 

6 

 
1 
 
 

 
 
1 

 
1 

 
1 
 
 

 

1 

5 

1 
 
2 

 
1 

 
 
1 
 

5 

1 
 
1 
 
1 
 
1 
 
1 

5 

1 
 
 
1 

 
1 
 
1 
 
 
1 

5 



38 

(m) 
(i)  ä‹fhªj miyfŸ VnjD« eh‹F
 
(ii)							? ! 	√6& 	{&  

 

? ! 	√2.5	�	2.25	 !
    

38 

(M) 

ouh‹Á°l® bgU¡» ä‹R‰W gl«
 
és¡f«   
 
 
 
 
 
 
 

IC = βIB    (or)    β = 
,�
,¬

   (or)  

bgU¡»æ‹ brašghL cŸÇL irifæ‹ ne®miu miyæ‹ 
nghJ 
bgU¡»æ‹ brašghL cŸÇL irifæ‹ vÂ®miu miyæ‹ 
nghJ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VnjD« eh‹F g©òfŸ    

!	√5.625 	! 2.37		(myF Ïšiy) 

    (mšyJmšyJmšyJmšyJ)    

ouh‹Á°l® bgU¡» ä‹R‰W gl« 

(or)  �5­ ! �55 � C5]5 

bgU¡»æ‹ brašghL cŸÇL irifæ‹ ne®miu miyæ‹ 

bgU¡»æ‹ brašghL cŸÇL irifæ‹ vÂ®miu miyæ‹ 

7 

4 
 
 

½ 
 

½ 

5 

bgU¡»æ‹ brašghL cŸÇL irifæ‹ ne®miu miyæ‹ 

bgU¡»æ‹ brašghL cŸÇL irifæ‹ vÂ®miu miyæ‹ 

1 
 

1 

 

 

 

 

1 

 

1 

 

1 

5 


